
GAY MARRIAGE DETAILED TABLES
Pew Research Center for the People and the Press

2003-2004 2007-2008 2011-2012
Favor Oppose DK/Ref 03-04 Favor Oppose DK/Ref 07-08 Favor Oppose DK/Ref 11-12

% % % N % % % N % % % N
TOTAL 32 59 9 10462 38 53 9 12822 46 44 10 5428
SEX

Men 29 62 9 4977 33 57 10 6230 41 49 10 2519
Women 35 56 9 5485 42 49 9 6592 51 40 9 2909

AGE
18-49 38 53 9 5662 44 47 9 5825 53 39 7 2266
50+ 22 68 10 4660 29 60 10 6779 37 51 12 3090

DETAILED AGE
18-29 45 47 8 1781 52 41 7 1783 62 32 6 755
30-49 34 57 9 3881 39 51 9 4042 47 44 8 1511
50-64 27 64 10 2682 35 56 9 3879 41 47 12 1691
65+ 16 73 11 1978 22 67 12 2900 32 56 12 1399

SEX BY AGE
Men 18-49 35 57 9 2828 38 52 9 3047 47 44 8 1154
Men 50+ 19 71 10 2109 25 65 9 3091 32 56 11 1339
Women 18-49 42 50 9 2834 50 43 8 2778 59 35 6 1112
Women 50+ 25 65 10 2551 33 56 11 3688 42 46 12 1751

RACE
White, non-Hispanic 32 60 9 8086 39 52 9 9860 48 43 9 3932
Black, non-Hispanic 22 66 12 1050 26 63 11 1154 37 52 11 543
Hispanic -- -- -- 37 53 10 656 43 45 11 491

EDUCATION
College grad+ 43 49 8 3705 49 42 9 4769 57 35 8 2039
Some college 33 56 10 2475 41 51 9 3196 51 41 9 1470

Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gay and lesbian couples to marry legally? 

Some college 33 56 10 2475 41 51 9 3196 51 41 9 1470
High school or less 25 66 9 4250 30 60 10 4758 37 52 11 1904

FAMILY INCOME
$75,000+ 40 52 8 2475 45 46 8 3677 56 37 7 1459
$30,000-$74,999 32 61 8 3872 38 55 8 4331 45 47 7 1704
Less than $30,000 29 61 10 2811 34 57 9 3018 42 48 11 1540

DETAILED INCOME
$100,000+ 42 50 8 1385 47 44 9 2188 58 35 7 844
$75,000-$99,000 38 55 7 1090 43 49 8 1489 53 39 8 615
$50,000-$74,990 33 59 8 1669 39 54 7 1955 48 45 7 775
$30,000-$49,999 31 62 8 2203 36 56 8 2376 43 49 8 929
Less than $30,000 29 61 10 2811 34 57 9 3018 42 48 11 1540

REGION
Northeast 41 48 11 1872 47 42 11 2386 56 35 9 1001
Midwest 29 60 11 2619 38 53 9 3121 45 45 10 1339
South 24 68 8 3800 29 62 9 4744 38 52 10 1982
West 39 52 9 2171 44 47 9 2571 52 39 9 1106

Data for these tables represent averages of multiple Pew Research Center surveys which asked the question. This includes seven surveys from 2003-
2004, six surveys from 2007-2008, and three surveys from 2011-2012, including the most recent April 2012 Values survey. Hispanic figures are based 
only on surveys where bilingual interviews were used. Figures for Hispanics and Hispanic subgroups are not shown for 2003-2004 because of a lack of 
bilingual interviewing. Whites and blacks are non-Hispanic only; Hispanics are of any race. 
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2003-2004 2007-2008 2011-2012
Favor Oppose DK/Ref 03-04 Favor Oppose DK/Ref 07-08 Favor Oppose DK/Ref 11-12

% % % N % % % N % % % N
PARTY ID

Republican 18 77 6 3274 19 75 7 3608 26 66 8 1410
Democrat 41 50 9 3407 49 43 8 4160 57 35 8 1751
Independent 37 52 11 3141 42 47 11 4279 51 39 10 2006

IDEOLOGY
Conservative 16 77 7 4057 19 74 7 5128 27 63 9 2113
Moderate 35 55 11 3975 43 46 11 4674 54 36 10 2004
Liberal 60 32 8 1991 66 26 8 2425 67 27 6 1108

PARTY AND IDEOLOGY
Conservative Republican 12 83 5 2159 12 82 5 2539 19 74 7 1007
Mod/Lib Republican 29 64 7 1055 33 57 10 1008 41 50 9 381
Mod/Cons Democrat 31 59 10 2231 38 52 9 2611 48 43 9 1048
Liberal Democrat 65 27 7 1056 73 22 6 1411 73 21 6 652

PARTY AND AGE
Republican

18-29 28 68 4 488 25 70 5 371 37 59 4 129
30-49 21 72 6 1266 22 71 7 1169 25 66 9 390
50-64 11 84 4 797 15 79 6 1079 23 69 8 437
65+ 7 86 6 683 11 80 8 950 22 70 8 439

Democrat
18-29 56 37 6 530 67 29 4 539 74 21 5 240
30-49 45 46 8 1216 51 41 8 1245 56 35 9 457
50-64 36 53 10 912 46 45 10 1335 55 36 9 567

Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gay and lesbian couples to marry legally? 

50 64 36 53 10 912 46 45 10 1335 55 36 9 567
65+ 23 64 13 711 31 57 12 1001 40 50 10 469

Independent
18-29 49 42 9 657 55 36 9 731 64 31 6 339
30-49 37 51 11 1189 42 47 11 1395 56 38 6 595
50-64 32 55 13 825 39 50 11 1303 42 44 15 611
65+ 21 69 10 437 23 63 13 780 34 50 16 431

RELIGIOUS PREFERENCE
Total Protestants 23 69 9 6043 28 63 9 7184 33 58 9 2856

White non-Hisp. evang. 11 85 5 2408 15 80 5 2873 16 77 7 1047
White non-Hisp. Mainline 35 53 12 2335 43 46 11 2706 53 37 10 1075
Black non-Hisp. Protestant 20 70 11 836 24 65 11 939 31 58 10 391

Total Catholic 37 53 10 2431 41 48 11 2882 51 38 11 1203
White non-Hisp. Cath. 36 54 9 1851 43 48 9 2211 53 37 10 841
Hispanic Catholic -- -- -- 38 48 14 351 45 40 15 248

Unaffiliated 56 32 12 1202 61 30 9 992 71 21 8 902
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% % % N % % % N % % % N
ATTEND RELIGIOUS SERVICES

Weekly or more 17 76 8 4310 22 71 7 5315 27 65 8 2184
Less than weekly 41 49 10 6048 48 42 11 7355 58 32 10 3189

RELIGION BY ATTENDANCE
White non-Hisp evang. Prot.

Weekly or more 6 91 3 1605 9 88 3 1890 11 84 5 723
Less than weekly 19 74 8 790 25 66 9 969 26 62 12 316

White non-Hisp. mainline Prot.
Weekly or more 28 59 13 574 36 55 9 774 48 46 6 324
Less than weekly 37 51 12 1746 46 43 12 1910 55 34 11 745

Black non-Hisp. Protestant
Weekly or more 14 77 9 506 15 75 10 534 22 70 9 209
Less than weekly 28 60 12 323 34 53 13 401 41 47 12 178

White non-Hisp. Catholic
Weekly or more 25 64 10 831 33 57 10 1032 40 50 10 384
Less than weekly 44 48 9 1015 50 41 9 1172 63 28 9 445

RELIGION AND AGE
WWhite non-Hisp. evang. Prot.

18-34 23 73 4 421 23 73 3 386 25 71 4 103
35-49 10 84 6 702 14 80 6 682 17 75 8 223
50-64 7 90 3 652 15 80 5 936 15 76 9 359

6 65+ 5 90 5 610 9 84 6 843 10 83 7 348
WWhite non-Hisp. mainline Prot.

18-34 46 45 9 426 56 37 7 356 66 29 5 149

Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gay and lesbian couples to marry legally? 

18 34 46 45 9 426 56 37 7 356 66 29 5 149
35-49 38 49 13 626 48 41 11 632 53 36 11 201
50-64 34 54 12 690 42 47 11 927 53 38 9 343

6 65+ 21 65 14 569 26 60 15 763 41 45 13 369
WCatholic

18-34 48 44 7 606 55 34 11 563 67 25 8 198
35-49 41 48 11 728 41 50 9 805 51 38 12 277
50-64 31 58 10 633 39 49 12 846 48 39 13 385

6 65+ 14 74 12 437 23 65 11 633 35 54 12 327
Unaffiliated

18-34 66 27 7 428 65 26 8 535 76 18 6 300
35-49 59 33 8 278 61 30 9 445 74 21 5 229
50-64 54 31 15 197 57 32 11 409 62 24 14 249
65+ -- -- -- 49 38 12 197 63 24 14 116
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AMONG WHITES

Men 28 63 9 3867 34 58 9 4790 43 48 9 1778
Women 35 57 9 4219 44 47 8 5070 53 39 8 2154
18-49 39 53 8 4022 47 46 7 4030 56 37 7 1400
50-64 23 68 10 3972 30 60 10 5714 40 50 11 2484
18-29 46 48 6 1105 54 40 6 1105 67 28 5 400
30-49 35 56 9 2917 43 49 8 2925 50 42 8 1000
50-64 28 63 9 2207 36 55 9 3185 44 46 10 1304
65+ 16 73 10 1765 22 67 11 2529 34 56 11 1180
College grad+ 44 49 7 3032 51 41 8 3887 59 33 8 1608
Some college or less 27 64 9 5036 34 57 9 5946 43 48 9 2313
Male college grad+ 41 52 7 1562 45 47 8 2019 53 37 9 776
$Female college grad+ 47 45 8 1470 57 35 8 1868 64 30 7 832
$Male some college or less 23 68 9 2296 29 63 9 2757 38 53 9 998
Female some college or less 30 61 9 2740 39 52 9 3189 48 43 9 1315
$75,000+ 40 52 8 2070 46 46 8 3060 57 36 7 1154
$30,000-$74,999 31 62 8 3083 39 54 7 3390 46 47 7 1273
ILess than $30,000 29 62 9 1903 36 56 9 2073 44 46 10 976
Republican 16 78 6 2970 18 75 7 3276 26 67 8 1266
SDemocrat 46 45 9 2224 56 36 8 2779 68 26 6 1036
Independent 38 51 11 2440 45 45 10 3307 53 37 10 1474
WNortheast 42 48 10 1523 50 41 10 1915 61 31 8 745
Midwest 29 60 10 2225 39 53 9 2640 46 45 9 1078
South 23 70 7 2779 30 62 8 3440 38 53 9 1356

Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gay and lesbian couples to marry legally? 

South 23 70 7 2779 30 62 8 3440 38 53 9 1356
West 38 53 8 1559 45 46 8 1865 57 35 8 753

AMONG BLACKS
Men 22 67 11 438 23 65 12 513 31 59 10 233
Women 22 65 12 612 28 61 11 641 41 47 12 310
18-49 25 65 10 687 30 59 11 655 42 50 8 280
50+ 16 69 15 350 20 68 12 487 28 56 16 258
18-29 32 57 11 257 40 51 9 228 51 41 8 115
30-49 20 70 9 430 23 64 12 427 35 57 9 165
College grad+ 30 60 9 246 35 57 9 287 41 46 13 125
Some college or less 21 67 12 802 24 64 12 860 36 53 11 418

AMONG HISPANICS
Men -- -- -- 36 54 11 340 37 51 12 246
Women -- -- -- 38 52 9 316 49 40 11 245
18-49 -- -- -- 40 50 10 469 49 43 9 334
50+ -- -- -- 28 63 9 184 28 55 16 153
18-29 -- -- -- 48 41 11 193 57 35 8 146
30-49 -- -- -- 34 56 9 276 42 49 10 188
College grad+ -- -- -- 51 44 5 141 54 36 9 98
Some college or less -- -- -- 35 54 11 509 42 47 11 392


